

ZPRÁVY ZAHRANIČNĚ.

Telegrafické

Rakousko. Princ waleský rozhodl se, že navštíví Mariánské lázně v Čechách k vůli svému zdraví. Za tím účelem byla pro něho najata celá řada pokojů v hotelu weimarském.

Německo. Císař Vilém přijal ve středu v audienci na své lodi Hohenzollern, kotvicí v Kielu, amerického poslance kongresního z Chicaga, Geo. Edmunda Fossa, jež provázela kapitán Bechler. Císař Vilém rozmlouval s oběma třetí čtvrté hodiny, během kteréž doby vzpomněl též admirála Deweyho. V rozmluvě o Deweym prohlásil císař Vilém, že nevěří zprávám, jež časopisy o manilském hrdinovi uveřejnily. Foss odpověděl na to, že právě přijíždí z Terstu, kde s vědeckým vyslancem naším a admirálem Deweyem hovořil o poměrech na Filipínách, však o možném nepřátelství s Německem nebylo promlouveno ani slova. V další řeči vyslovil se Vilém, že rozmlouvání loďstva jak na straně německé, tak na straně americké jest nejlepší zárukou míru. Při své návštěvě v Anglii bude německý císař hostem královny Viky po dobu jednoho týdnu v zámku Windsoru. Vilém přibude do Anglie v měsíci listopadu.

Francie. Hlavní událostí ve Francii jest nyní soud s Dreyfusem, jenž projednává se od min. pondělí v Rennes. Zahájení soudu bylo celkem klidné, takže žádné výtržnosti se neudály, ač v ranních hodinách zástupy lidí shromažďovaly se před Lyceem, kde soud jest projednáván. Při zahájení vzbudila všeobecnou pozornost "bládná dáma", jež usadila se za soudce. Dáma tato účastnila se dosud všech procesů, jež nacházely se ve spojené s aférou Dreyfusovou a praví se, že jest horlivou stoupenkou vězněného kapitána. Jméno její není veřejnosti známo, prosívaly se však, že jest velmi bohatá, o čemž také svědčí její drahocenné škovity. Akustika sálu jest hbitá. Sám obhajce Dreyfusův, Labori, musel nastavovati uši, chtěl-li slyšeti otázky a odpovědi při výslechu, ač byl pouze tři kroky vzdálen. Při úterý roznemohl se Dreyfus, takže během dne dvakrát musel býti k němu povolán lékař. Oběťovatelkou jeho jest manželka jeho, pl. Dreyfusová, která po celé odpoledne dlela v nemocnici. — Ve středu obdáváno bylo s Dreyfusem tajně sezení, jež trvalo od 6:30 ráno do 11:45 dopoledne. Generál Chanoine, jež prohlížel tajná akta, jichž jest celkem 400, jest téměř se svou prací hotov. Veřejné líčení obdáváno bude zítra. Mnohé dokumenty byly psány v Německu. Při přelíčení nenalazí se v sále nikdy více než 300 lidí, kteří však jsou vzdáleni od místa, kde Dreyfus zasídl, nejméně 100 yardů. — Francouzské ministerstvo vnitřních záležitostí vydalo prohlášení, v němž rozhodně se popírá, jako by německý vele vyslanec v Paříži, princ Muenster-Ledenburg, byl navštívil markýze Gallifeta, francouzského ministra války, při kteréžto příležitosti měl prý německý vele vyslanec žádati, aby žádná indiskretnost nebyla vyslovena během projednávání Dreyfusova případu vůči Německu, kterou by Německo bylo do této záležitosti zatahováno. — Obhajci Dreyfusova, právníku Laborimu, zdá se býti předseda vojenského soudu, Jouast, předpojatým proti obžalovanému, poněvadž při oslovování ho počíná si příliš vyzývavě a nešetrně. Naproti tomu počíná si Dreyfus právě tak, avšak tomuto nelze se prý diviti, poněvadž člověk, jenž více než čtyři roky nevině trpí, nemůže chovati se jinak vůči svým trýznilům. Labori ostatně doufá pevně, že ona tajná akta; jež v nejbližších dnech budou prozkoumána, přesvědčí soudce Dreyfusovy úplně o jeho nevině.

Italie. Na počest Deweyho pořádány jsou v Itálii neustále hostiny vynikajícími osobami italskými. Hostie účastní se nejvyšší generálové italské, jakož i admirál a podadmirálové. — Ku zpravodaji associovaneho tisku, jenž Deweyho interviewoval, vyslovil se následovně vzhledem ku počtu, jež ho očekávají po svém příjezdu na americkou půdu: "Neschvaluji tyto demonstrace doma. Mě jest úplně zadostatečným ta skutečnost, že krajane moji jsou spokojeni s mými činy, jež

vykonati mi bylo jako americkému vojáku."

Anglie. Britická bitevní loď Sanspareil, jež vracela se v úterý z manévru, vrazila do anglické lodě "East Lothian", na níž velel kapitán McFarlan a potopila ji. Snosnost "East Lothian" obnášela 1,039 tun. Neštěstí událo se při vyměňování zpráv z jedné lodě na druhou při telegrafování bez pomoci drátu. — V Anglii zase přetřásá se živě otázka transvaalská a nepochybně bude přetřásána po tak dlouho, dokud nebude válka prohlášena. Anglie jest ve svých požadavcích neústupnou, a stále soustřeďuje do Kapska své vojsko a zásobuje je hojně střelivem a zbraněmi. — V St. Johns, v Novém Brunsviku, v Kanadě, nalézá se deputace Finů, kteří jsou vysláni, aby prohlédli krajinu tamní, zdali hodila by se ku založení finské osady, jež má sestávat z několika tisíc Finů, kteří jsou rozhodnuti vystěhovat se ze své vlasti, poněvadž nabažili se prý tyranství vlády ruského cara. Ministr kolonií, Joseph Chamberlain, poslal zvláštní žádost guvernérů Novofundlandska, siru Hugh McGallumovi, aby poskytl komisi všemožnou informaci a byl jim nápomocen radou i skutkem.

San Domingo. Povstání na ostrově dominickém stále více se rozmáhá. Vůdce povstalců, Isidro Jimenez, jenž chce stát se prezidentem republiky, získává stále více přívrženců a šiky jeho množí se každým dnem. — Vláda republiky Hayti oznámila vládě dominické, že nedovolí povstalcům užívat území kayského k účelům operacím. Z Puerto Platta, na Hayti, oznamuje se, že tam zatčeno bylo několik Dominíčanů pro porušení neutrálních zákonů. Dle nejnovějších zpráv nachází se celá provincie Vega ve zbrani, však podrobnosti povstání odtamtud nelze nyní očekávati.

Hayti. Poměr mezi republikou Hayti a Spojenými Státy je srdečný, o čemž svědčí ta okolnost, že vláda haytská dovolila zříditi americké vládě meteorologickou stanicí, což před časem odepřela. Čin tento vykládá se v ten smysl, že Spojené Státy mají značný vliv na tamní správu.

Afrika. Ze Zanzibaru dochází zpráva o vzbouření se Mohamedův na ostrově Comoro, jenž nazývá jest též jinak ostrovem Angweisa. Ostrov ten nachází se 350 mil severozápadně od ostrova Madagaskaru a jest kolonií francouzskou. Obyvatelstva odhaduje se tam 60,000 duší, většinou mohamedánského.

Mexiko.

Nepokoje indiánské v Mexiku bývají na se ráz stále povážlivější. Mexické vojsko pod velením gen. Torresa shromážděno se poblíže tvrze Bicam, jež jest hlavním stánem Yaquisů, neboť jest tam shromážděno více než 2000 divokých Indiánů. — Od generála Torresa došla zpráva, že nalezeny byly mrtvoly Remleyho a Millera pověšené na stromech, avšak ruce a nohy byly jim prý uťežány. Vláda shromáždila dosud celkem 5000 mužů na potlačení indiánského povstání a každým dnem sesílaje počet mužstva. Při posledně známém srážce na řece Yaqui byl zabit vynikající Mexikán A. Eares z Hermosillo, a tři šalupy byly spáleny. Vláda mexická dala Yaquisům 250,000 akrů nejlepších pozemků v rozkošném údolí, avšak ani s tím nejsou povstalci spokojeni. Mimo to dostával každý Indián, žena indiánská i dítě na rezervaci měsíčně 35 liber kukuřice a 50 centů na penězích, a aby mohli na pozemcích pěstovati obilí, a vzdělávati půdu, poskytl jim vláda 300 párů volů, všechny hospodářské potřeby a semena jako dar. Vzdor tomu však Indiáni nestarali se o polnosti, nechali vše hynouti a starali se spíše o pití, jak praví pan Peter B. Chisen, prominentní americký obchodník v Guaymas, neboť od 24. června většina jich byla stále opilá a jiné nechtěli dělati než hodovati. Další zpráva dochází o postavení indiánského kmene Mayo, jenž vzbuzuje vážnou nepokoj v tamních kruzích. Indiáni kmene Mayo jsou mnohem inteligentnější než Yaquisové a po dlouhá léta žili v míru na rezervaci podél řeky Mayo, kde zaujímají množství tisíc akrů krásných pozemků. Mladší generace však dostala z příkazu Yaquisů bojovnou náladu a proto chtějí útočit pomáhati v po-

stání. Bojovník kmene Mayo nenávidí jako Yaquisů, aniž jsou tak stateční, však vydatná pomoc pro povstalce jest to dojísta.

Nynější vzpoura Yaquisů přičítá se ženě, jež jest známa v Mexikánu ve státech Chicuhua a Sonora pod jménem sv. Teresa. Dotyčná žena má na nevědomý lid ohromný vliv, a všeobecně se tvrdí, že ona nynější vzpouru vyvolala. Již jedenkrát, před mnoha lety, byla vůdkyní indiánského boje proti bělochům. Tehdy každý zajatý bojovník měl u sebe obrázek "sv. Terezy", na jehož zadní straně byla tištěna modlitbička. Po potlačení tohoto povstání uprchla "svatá Teresa" do Paso, Texas, kde zdržovala se po celý rok. Pojednou však zmizela, aniž by kdo věděl kam. Teprve nyní vyšlo na jevo, že nalézá se ve středu vzbouřených Indiánů Yaquiských.

Výstava Větší Ameriky.

Prudké a dlouhotrvající deště v minulých dnech poškodily výstavu nejen finančně, ale také jinak. V budovách na Midway, kde nalézály se obrazy, okras a různé předměty na odív vystavené, způsobeny byly dešti značné škody. Také říditelstvo muselo najmouti nové dělníky, kteří by cesty znovu upravili a tu i tam i na budovách včelicos opravili. Říditelstvo mělo však z počátku nespásné s dělníky, poněvadž chtělo platiti 15 centů za hodinu práce, kdežto dělníci nechtěli pracovati pod 25 centů za hodinu, následkem čehož asi 70 procent dělníků, kteří se k práci přihlásili, navrátili se domů, aniž by práci přijali.

Dnes budou míti na výstavě spolky W. O. W. přátelskou schůzku a sice v budově shromáždovací, kde tábor Columbus (český) č. 67. a tábor Alfa č. 1. se svými vycvičenými uniformovanými četami budou se produkovati. Mimo to bude pořádána hostina, kteréž účastní se značné hostů. Program jest pečlivě sestaven, takže není pochyby, že nebudou se účastníci výborně baviti.

Středa jest vyhrazena již po několik týdnů za dětský den a tu možno říci, že jest také nejčtenější navštěvným dnem v týdnu. Všichni Indiáni, na výstavě se nalézající, parádovali hlavními ulicemi města, a odpoledne pořádány byly dostihy indiánské, jež všeobecně se líbily. Bylo to zajímavé podívání na silné muže, jak na svých malých, avšak vytrvalých konících bleskurychle prohánějí se po rejdišti, jež nalézá se v severozápadní části výstavy. Vstupné k těmto dostihům nebylo žádné.

Příští úterý jest na výstavě den nebrasských redaktorů, jimž zasílalo říditelstvo zvláštní pozvání. Rozumí se, že bude v ten den na výstavišti živo, neboť říditelstvo zajistí učini vše, aby hosté byli spokojeni se vším, co na výstavě lze spatřiti.

Pro zdejší výstavu získána byla velkolepá fontána, jež převezena sem bude ze St. Joseph a umístěna bude v lagooně. Fontána dovezena sem bude dnes a v činnost uvedena bude nepochybně ve čtvrtek večer. Praví se, že bude pracovati každý večer po 30 minut a činiti bude velkolepější dojem než ona na světové výstavě v Chicagu.

Cesta na východ přes Washington.

Příležitost navštívit národní kapitol naskytuje se když se koupí lístky přes Washington za tu samou cenu, jako po pennsylvánské dráze přímo do Philadelphia a New Yorku. Povolení ku destidennímu zdržení se ve Philadelphii poskytuje se na všechny lístky do New Yorku, nechtě vystavené přes Washington, aneb přímo. O další zprávy hlaste se u H. R. Dering, A. G. P. Agent, 248 So. Clark St., Chicagu. 95x3

Cechové a jejich zápas o samosprávu.

Nákladem Pok. Záp. vydána byla v brožúře přednáška pod výše uvedeným názvem, kterou připravil p. L. J. Falda pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku a upravil pak pro měsíčník Midland Monthly. Tento český překlad předělalky tvoří brožúrku 40 stránek, obsahující vyobrazení Jana Husa, Jana Želky, Jana Amose Komenského a Josefa Jungmanna. Cena posaz 10c, řeba v kolíčkách. Dva sety zařazené Midland Monthly, obsahující třetí přednášku v angličtině, za šestc.

SOUTH OMAHA.

Minulé úterý zemřel v nebrasském hospítálu pro choromyslné kraján Jan Šrámek, jehož rodina bydlí na 20. a Wyman ul. Zemřelý náležel k Tě. Jednotě Sokol, jež členové účastnili se pohřbu, jenž odbýván byl ze síně p. Koutského ve středu v 5 hodin odpoledne. Šrámek zanechává zde manželku a pět dítek.

Obec zdejší také má svůj nárok proti okresu, jenž počítá si za ni přes \$8,000 za stravování provinilců ze South Omahy v okresním vězení. V roce 1890, kdy ještě byl v platnosti zákon, dle něhož za srovnání ulic v South Omaze okres platit měl polovičku, obecní správa, po dohodnutí s komisaři, vyvezla na své útraty některé ulice s tím dorozuměním, že stravování vězňů bude jí odčítáno s obnosu, kterýž na zvelebení ono vynaložila. Částka tato obnášela asi \$4,000, kteréž okres dle zákona povinen jest městu nahraditi. Potom dluh poslednějším klesl by na polovičku požadovaného obnosu a mimo to vězňové, kteří provinili se proti státním zákonům, musejí býti vyživováni okresem, tak že obec platiti má pouze za takové, již městské ordinance porušili a v okresním vězení držáni byli. Předseda okresní komise, Hoctor, uznává oprávněnost těchto nároků, ale okres přece jenom má prý slušnou částku za městem k pohledávání a ta měla by býti aspoň zpolovna upláćena.

Za měsíc červenec zatčeno bylo v South Omaze 138 osob.

Do obydí radního Trainora v třetí vardi, uhodil v pondělí hrom, ale způsobil pouze nepatrnou škodu.

Majetníci v okolí 17. a S ulice žádají, aby poslední byla učiněna schůdnou mezi 18. a 19. ulicí a most zbudován přes 17. ulici.

V úterní schůzi městské rady, člen Kelly vyzval majory, aby sdělili, proč nezjednal zvláštní policisty ku provádění zákona o nedělním zavírání hostinců, k čemuž splnomocněn byl městskou radou. Mayor odpověděl vyhýbavě, že nic takového neudělá, jež Kelly dále si stěžoval, že na radu vrháno jest neoprávněné podezření z úplatnosti, prohlásil mayor sarkasticky, že těleso toto sám očistí, ježto členové jeho povzneseni jsou nad všecko takové podezření. Mezi jinými přijata byla ordinance, nařizující srovnání 22. ulice od Q ku S a povolující umístění železných beden na odpadky na rozích ulic v obchodní části města.

V pondělní schůzi školní rady zvolen byl prof. J. A. Beck principálem vyšší školy a dosavadní principálka, slečna Helen Seeley, dána mu k ruce. Pro chemickou laboratoř usneseno zakoupiti deset drobnohledů za \$200 a \$300 povoleni ku dalšímu zásobení tétož odboru. Na návrh učitelského výboru usneseno snížiti počáteční plat učitelů s \$45 na \$40 a zvýšiti plně služné ze \$60 na \$65.

Pondělní dešť opětně poškodil ulice a komisař Ross má plno práce, aby je aspoň částečně do pořádku uvedl. Opravy tyto vyžadají si značnou částku peněz, neboť výmoly jsou někde velmi hluboké.

Dle zpráv dobytčků, kteří sjíždějí se do zdejších jatek za obchodem z různých částí státu, sklizeň kukuřice v Nebraska vydá letos asi 331,000,000 bušů.

V Armourových jatkách opafil si jistý muž, jehož jméno udává se Mike Krojre, dosti těžce jednu ruku ve středu odpoledne. Po ošetření rány Dr. Schindelem, dopraven byl do svého domova na 28. a R. ul.

Firmě A. Bloom & Co. vydáno bylo povolení ku stavbě hlobovárny na Railroad ave. a O ul. Stavění bude 30x60 stopách, dvě poschodí vysoké a náklad vypočten jest na \$2,500.

Horský turist

hledající velkolepu a krásnou scenerii nalezne jí v nesmírné rozmanitosti a bohatosti v Coloradu, tak že neži rozhodnete se ku cestování, bude dobře, když napřed budete hledati všemožného poučen. Dráha Denver & Rio Grande vydává řadu pěkných ilustrovaných brožur, kteréž obdržíte všechny když si dopíšete na S. K. Hooper, G. T. & P. A., Denver, Col. 95x10

TRŽNÍ ZPRÁVY.

Chicago, 10. srpna 1890.

V zdejším trhu prodává se pšenice téměř za totéž cenu, jako počátkem týdne. Číslo 2. prodává se včera za 70¢71c, pro září za 68¢ a pro prosinec za 71¢71¢. Tvrď číslo 2. prodává se za 67c.

Kukuřice není téměř v ceně vyšší, jest však v ceně ustálené, neboť prodává se číslo 2. zboží hotové, za 33¢, pro září za 30¢, a pro prosinec za 28¢38¢.

Oves drží se v ceně s ostatním obilím. Číslo 2. prodává se za 21¢21½, pro září za 19¢, a pro prosinec za 19¢. Oves bílý prodává se číslo 2. za 24¢.

Žito prodává se stále za cenu ochablou, čís. 2 za 58c.

Ječmen jest číslo 2. za 38¢40c. Líné semeno prodává se za 90c, severozápadní za 91c.

Prodej hovězího dobytka byl včera velmi živý, a také cena za něj byla velmi dobrá. Dobytek druhu drůh byl prodáván o 10¢ dříve, takže možno říci, že letos ještě tak vysokou cenu nemělo, jako tyto dny. Voli vykrmění prodávali se za \$3.00, všilouni po \$5.80, volí k řiru za \$3.00, jalovice jen za \$6.35, texaští volí za \$3.75, \$4.50.

Cena vepřevého dobytka nyní poněkud klesá; včera levil se obytek o 6¢10c. Těžké kusy prodávali se po \$3.00, \$4.00, prostřední po \$4.25, \$4.70, lehké po \$4.50, \$4.80.

Omaha, 10. srpna 1890.

Cena hovězího dobytka udržuje se ve srovnání s včerejší. Největší povtávka byla po vykrměném dobytku, jenž prodával se včera o 10 až 20 ct. dříve, než minulý týden. Povtávka po dobytku k řiru byla též živa. Tušní volí prodávali se včera za \$3.00, všilouni po \$4.25, volí k řiru za \$3.00, jalovice jen za \$6.35, texaští volí za \$3.75, \$4.50.

Vepřevý dobytek prodává se poněkud laciněji následkem hojného přívosu, avšak vzor tomu cena jeho jest uspokojivá. Těžký dobytek prodával se za \$4.00, \$4.40, prostřední za \$4.25, \$4.35.

Velce jsou laciné, čerště prodávali se po 11c. tučni.

Málo jest ceny též nezměněné, obyčejně prodává se za 11¢12c, nejlepší stolní 13¢14, a málo včera 18¢19c.

Dráždě jest též ceny stejné; slepice prodávají se za 8c, jarní kuřata 11¢12, kachny a husy, živé za 6¢, krocani živí za 8c.

Brumborý prodávají se lacině, buší za 30¢40c. Seno je ceny ustálené, nezměněné, \$5.50, \$7.00, tuna, dle jakosti.

Kůže čerště čís. 1. jsou po 7¢, čís. 2. 5¢, Solené čís. 1. 8¢, čís. 2. 7¢. Teleci 8 až 10c. St. Louis, 10. srpna 1890.

Pšenice jest ceny vyšší. Červená číslo 2. prodává se za 68¢, pro září za 66¢, pro prosinec za 70c. Tvrď číslo 2. jest za 66¢.

Kukuřice drží se stále v ceně pevně; č. 2. za 31c, pro září za 30c, pro prosinec za 28¢38¢.

Bavlna je ceny ustálené, prostřední 5¢.

Lešetinský kovár.

Před několika lety vydána byla v Praze účinná výpravná úseň Svato-pluka Čecha, "Lešetinský kovár." Líčeno v ní otrými tahy poněmčování českých dědin cizozemskými fabrikantů a vřelá láska lidu českého i řeč otců svých. Lešetinský kovár, vzor pravého Čecha, vzdučuje snahám poněmčovacím a zaplatí vzdor svůj životem, neboť za poněmčovatele stojí mocné rameno "zákona a spravedlivosti". Báseň, psaná v slohu lehkém a přece úchvatně zajímavém, spůsobila veliký rozruch. Věak ten trval na krátko; Vláda jí šoufiskovala! Jedn něco mále výstřední před konfiskací rozprodáných přišlo mezi lid. Jsouce přesvědčeni, že přijdeme vřelě přání každého milovníka úšlechtilé čety, vydali jsme se svolením spisovatele báseň tuto v plném znění konfiskovaného vydání. A v očekávání tom jsme se nemýlili. Řádem při škoroku rozebráno prvé vydání, skrovně ovšem a uspořádali jsme vydání druhé, v mnohem lepší a dokonalejší úpravě a větším formátě než bylo prvé. Báseň tvoří knihu o 88 stránkách a prodáváme ji po 25ct. Do Čech, se zaručením, za 50c. z druhého vydání (asa kniha valně těžší) za 65ct. K dostání za hotové u

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Advertisement for Montgomery Ward & Co. featuring an illustration of a large building and text describing their business and catalog.

Do Yellowstone Parku!

...Nová a nejkratší cesta po...

Advertisement for Union Pacific Overland World's Pictorial Line, featuring a logo and text about scenic routes.

Advertisement for Pain-Killer (Perry Davis) with text describing its benefits for various ailments.

Advertisement for G. H. Brewer Co. featuring an illustration of a horse-drawn carriage.

Advertisement for W. G. Sloane & Co. featuring an illustration of a horse-drawn carriage.

Advertisement for Velkolepy (Large Cakes) with text describing the product.

KONCERT!

...příští sobotu dne 12. srpna. ve Wiesnerově zahradě na osmé a Hickory ulici.

Zároveň účinkovati bude vyhlášený evropský contortionist a mistr hudby na ceteru: GEORGE NOVELLO

—spolu s— ANNOU EFFERODI vokalistkou a švýcarskou zpěvačkou.

Vstupné zdarma. Dostavte se a budete spokojeni.

Ochotníkům a mlouvníkům divadla.

V knihupectví Pok. Záp. jsou k dostání všechny divadelní spisy, jež vyšly tiskem v Čechách a nejsou rozprodány. Úplný seznam všech spisů začle se všem na požádání zdarma. V seznamu jsou uvedeny všechny kusy dle svých názvů a při každém je uvedeno, jaký kus je, kolik jednání a kolik osob vyžaduje. Pište o seznam pod adrese: Pokrok Západu, Omaha, Neb.